



# “莫道桑榆晚，为霞尚满天”

## ——写在宁波市关工委成立30周年之际

记者 黄合 通讯员 翟俊峰

今年，不仅是新中国成立70周年的重要年份，也是市关工委成立30周年的重要日子。把青少年培育成为德智体美劳全面发展的中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人——这是这支紧紧依靠“五老”的组织队伍的初心，也是坚持30年的使命。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。按照“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针，宁波关心下一代工作走在了全省乃至全国前列——市关工委连续五次（每五年一次）被评为全国关心下一代工作先进集体，争创全国文明城市“五连冠”先进集体。

### ■急党政所急，坚持党的领导

“知孝理、讲孝德、践孝行”“知党、爱党、跟党走”“爱学习、爱劳动、爱祖国”“弘扬红船精神、争当时代新人”“腾飞中国、辉煌70年”……过去十年间，市关工委主推爱国主义教育，每年受教育青少年达100万人次以上。

对于市关工委来说，引导青少年坚定不移听党话跟党走，是其最核心的使命任务。而坚持党的领导、急党政之所急，则是其找准位置、积极作为的主要法宝。

特别是近十年来，宁波认真贯彻落实《中共宁波市委宁波市人民政府关于进一步加强关工委工作的意见》，以保持和增强政治性、先进性、群众性为目的，建立健全了

全市各级关工委的组织领导机制、班子配备机制、目标考核机制、工作保障机制、协调联动机制。

针对新时代关心下一代工作的新特点、新情况和新变化，宁波成功地探索出“组合联盟化、管理社团化、运行项目化、服务专业化”的“四化型”工作模式，形成了“关工委+协会+工作团队”的组织体制，走出了具有关工委特色、新时代特点的关心下一代工作新路子。

“党建带关建，关工委工作不断融入党政工作大局，充分发挥参谋助手和桥梁纽带作用，与相关部门密切配合，形成关心下一代工作的强大合力。”市关工委负责人如是说。



慈溪市关工委组织学生到浙东（四明山）抗日根据地旧址开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

### ■想青少年所需，培养时代新人

十年树木，百年树人。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，我市深入贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要论述，教育、引导、关爱、保护青少年，努力提高青少年的思想道德素质、科学文化素质和健康素质，认真培养时代新人。

深入实施“春晖关爱行动”和“十百千万”“五老”关爱行动，资助家庭贫困的学生完成学业，关爱帮扶留守（困境）儿童开展“代理妈妈”“代理爸爸”等活动，助力他们快乐成长；

成立未成年人心理健康指导中心和“81859666”未成年人阳光心理热线，开展学习压力、亲子问题、人际关系问题等咨询及情绪障

碍、自伤自杀干预等治疗，帮助青少年排解孤独；

积极做好青少年的法治宣传教育工作，每年开展法治宣传教育2000场次以上，受教育青少年在50万人次，帮教失足失范青少年2000多名，其中有50%以上取得明显进步；

组织科技报告团和老科技人员，开展“讲政治、育新人，学科科技、奔小康”活动，帮助培育农村青年科技致富带头人，为乡村振兴添砖加瓦……

多年来，市关工委始终坚持服务青少年的正确方向，以越来越精细化的服务、越来越接地气的帮助，向身处困境、孤立无援的青少年伸出援手，帮助更多的孩子能够健康成长。



“中国汉字棋公益万里行”在宁波启动

### ■尽关工委所能，创新务实结硕果

曾几何时，“缺人、缺钱、缺办法”，是基层关工委工作开展面临的共性问题。

立足实际、开拓创新，则是宁波关工委工作经过数十年时间探索出的突围路径。

“向日葵成长计划”“阳光关爱工作室”“青蓝工程”“宁波新丽人成长计划”“花季护航”……一系列特色品牌，以项目化运行的方式，进社区、进乡村、进学校、进企业，为不同类别青少年提供更多精准化、专业化服务。

“假日学校”“四点钟学校”等活动，更是成为全国青少年关爱教育的知名品牌。在不断经验深化中，市关工委采用政府购买服务的方式组

织6000多名“五老”志愿者参加教学管理，和市文明办、市教育局、市民政局、市体育局、市红十字会等部门一起，携手为青少年护航。

据统计，2016年来全市共签约政府购买服务项目和公益创投项目155个（次），获得项目金491.88万元。其中，每年暑期，全市举办假日学校在1200多所，8万余名青少年度过了进步、安全、快乐的暑假。

“实践证明，老同志是党和国家的宝贵财富，是关爱服务青少年最贴近、最尽心的使者，有着不可替代的政治优势、经验优势、威望优势和时空优势，是确保中国特色社会主义事业薪火相传的重要力量。”市关工委负责人说。



鄞州区首南街道和顺社区开展“粮食日”进校园系列活动

### 专家点评

## 不忘初心传薪火 牢记使命育新人

宁波市关工委主任 邵孝杰

习近平总书记强调指出：“做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。”青少年是祖国的未来，民族的希望。关心下一代工作是党的群众工作的重要组成部分。在宁波市关工委成立30周年之际，我们对关心下一代事业科学发展深有感触。以习近平同志为核心的党中央高度重视关心下一代事业，作出了一系列重大决策，提出了一系列新的要求，为我们做好新时代关工委工作指明了前进方向、提供了根本遵循。近10年来，我们认真贯彻

落实习近平总书记对关心下一代工作的重要论述，坚持以培养担当民族复兴大任的时代新人为工作着力点，不忘初心传薪火，牢记使命育新人，努力开创了宁波关心下一代事业新局面。

成绩来之不易，经验弥足珍贵。回顾走过的奋斗历程，我们深深感到各级党委政府的重视支持，是推进关心下一代事业发展重要保证。同时，各级各部门通力协作，为关心下一代工作营造了良好的社会氛围。全市各级各部门和社会各界从各方面给予

大力支持，形成了“党委政府重视、有关部门支持配合、关工委主动作为、全社会共同参与”的良好格局，展现了蓬勃的生机和活力。

回顾走过的奋斗历程，我们对各级关工委干部队伍和广大“五老”倾情奉献深表敬意。这些年来，全市各级关工委领导班子、干部和广大“五老”怀着对党和国家事业的忠诚、对青少年健康成长的关爱，为关心下一代工作作出了大量心血与汗水，做了许多富有开创性的工作。特别

是广大“五老”，不忘初心，牢记使命，老骥伏枥，倾情奉献，诠释了“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，体现了社会主义核心价值观的要求，引领着时代风气和社会风尚，赢得了社会的普遍尊重和广泛赞誉。

甬润春晖谱新曲，关爱后代写新篇。在新的征程中，我们一定要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，继续乘风破浪远航，为我市关心下一代事业再续新篇章，创造新辉煌！

### 品牌风采

#### 1、党建带关建展现新作为

近年来，宁波市关工委认真贯彻落实中国关工委和省委、市委的有关要求，坚持以创建学习型、服务型、创新型关工委为目标，以保持和增强政治性、先进性、群众性为目的，坚持党委领导，强化党建引领，深化改革创新，全面推进新时代党建带关建工作，形成了党建带关建互融互进、相得益彰的良好格局，有力促进了关工委工作的创新发展。

在工作机制上，全市各级关工委工作建立了党建带关建工作机制，融入党建工作总体部署，实现了“三纳入”“四统一”：纳入党建工作议事日程、纳入精神文明建设总体规划、纳入社会治理创新计划；并与党政相关工作实现了“四统一”：统一计划、统一部署、统一检查验收、统一表彰奖励。

同时，市和区县（市）党委政府把关工委工作纳入年度目标管理和创建文明城市等检查考评的内容，并将考核结果作为对各级党委政府全年工作考核的一部分。各区县（市）和乡镇（街道）关工委把同级关工委的工作经费纳入年度财政预算，并随着财政收入的增长逐步加大支持力度。

发扬改革创新和真抓实干精神，我市关心下一代工作在服务经济发展中展现新作为、在精神文明建设中展现新作为、在参与社会治理中展现新作为、在美丽宁波建设中展现新作为，置身大局谋事、融入大局干事、服务大局成事，在倾力服务中心、推动发展中彰显了关工委的新作为，大大提升了全市关心下一代工作新水平。

中国关工委主任顾秀莲专门予以批示：以“党建带关建”为统领，推动关工委工作创新发展，建立健全党建带关建工作机制，这篇文章做得好，值得各地学习。

#### 2、“弘扬红船精神、争当时代新人”

宁波是一块具有光荣革命传统的红色热土，红色资源非常丰富，革命历史遗址遍布全市各地。特别是四明山革命根据地是全国十九块抗日根据地之一和解放战争时期南方七大游击根据地之一，革命老区梁弄更有“浙东小延安”之称。

近年来，宁波按照中国关工委和浙江省关工委的总体部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚持高起点谋划，高标准推进，广泛开展了“弘扬红船精神、争当时代新人”主题教育活动，教育引导青少年坚定听党话跟党走的理想信念，当好“红船精神”的忠实守护者、坚定传承者、自觉践行者，已取得明显的成效。

我市关工委主动作为，注重发挥红色阵地作用，深入开展参观革命历史纪念馆、寻访抗战老战士、寻访革命遗迹、寻访英烈后代活动，探寻革命先烈成长足迹，重温红色历史。以党史国史为主要教材，以改革开放史为基本教材，充分利用宁波的孝德文化教育、王阳明“知行合一”思想教育、“宁波帮”的优秀文化，引导青少年坚定“听党话跟党走”的理想信念，当好“红船精神”的忠实守护者、坚定传承者、自觉践行者。

据悉，自2018年3月宁波市关工委启动“弘扬红船精神、争当时代新人”主题教育活动以来，我市共有1.6万人次“五老”志愿者参

与此次活动，累计开展各类教育活动4372场次，受教育青少年123万余人次。

#### 3、文化礼堂里的“青少年阵地”

农村文化礼堂承载了优秀的传统文化，展示了许多道德模范与身边好人，播撒了好家风、好家训的种子。

为了更好地延伸学校的育人功能，探索一条适合新时代青少年教育的工作新方法、新理念，从2018年开始，我市各地关工委联合区关工委开展教育辅导团，把文化礼堂作为青少年校外阵地教育场所，给青少年的成长找到了新的切入点。

北仑区重点开展青少年阵地教育走进农村文化礼堂之“红色之旅”“劳动之旅”“乡土文化之旅”“非遗文化之旅”4期活动。一个月的时间里，学生们在确保安全的前提下，走出课堂走进大自然，感受北仑的秀美山川。

奉化区把文化礼堂确定为青少年“假日学校”活动的礼堂，明确依托文化礼堂加强青少年校外教育基地建设，打造童梦礼堂品牌项目，将“假日学校”、家风家训、科技进村等工作与乡村文化礼堂有机结合，组织开展“万场活动进百村”活动。

宁海下桥村8组特色“五老”工作小组积极践行将特色服务“带出去”，走进村辖区内及周边的校园、社区，走进孩子们中间，开展耐心细致的思想引导、法制教育和各类帮教，有效化解涉及青少年群体的矛盾和问题，构筑起“学校、家庭、社会”共同关心青少年教育的“三位一体”网络格局。

#### 4、春晖关爱行动

青少年是社会的未来。市关工委以项目化的手段，政府购买服务的方式重点开展“春晖关爱行动”，维护青少年正常权益，帮助青少年走出生活的阴霾，为他们的人生轨迹点亮一盏明灯。

在“阳光心灵”项目中，宁波委托宁波市心理卫生协会承担，开展二十四小时未成年人心理援助热线，帮助未成年人及家长指导解决亲子关系、子女教育问题、儿童青少年网络成瘾问题、情绪问题及由家庭矛盾引起的各类心理问题等问题。

在“甬润童心、关爱留守儿童”项目中，各地关工委在全市留守儿童比较集中的乡镇建立“宁波市关爱留守儿童工作站”10个，关爱留守儿童亲情屋22个，1750余名“五老”与1800余名6周岁以上留守儿童进行结对帮扶。以“我阳光、我快乐、我幸福、我成长”为主题，在全市组织开展“五个一”主线教育，积极为留守儿童提供思想引导、文化辅导、心理疏导、行为指导和困难帮扶等关爱保护服务。

#### 5、助推民营企业健康发展

宁波是民营经济大市。为此，我市在民营企业中广泛开展了以“六有”（有班子、有队伍、有活动、有制度、有阵地、有经费）为主题的创先争优活动，坚持把教育人、引导人与关心人、拓展服务领域，从心理上、生活上、权益上关注青年职工的需求，多办暖人心、稳人心的好事实事。

截至2016年底，全市共有1916家规模以上民营企业建立了关工委组织。目前，我市“五好”民营企业关工委已有194个，涵盖“五老”骨干已达2804名。同时，全市建立关工委的民营企业已有爱心基金组织590个，基金达到10549.6万元。2016年，民营企业关爱帮扶青年职工及其子女金额达2475.03万元。